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我院首期义工培训班正式开班
近期，为了将台湾先进的服务理念落到实处，更好地服务于广大患者，我院积极筹备招募义工工作，并在报纸、电视等媒体广泛宣传，广大市民踊跃报名，截止7月上旬，报名人员达40余人。7月18日上午，首期义工培训班在我院行政楼三号会议室正式开班。副院长刘少忠出席了开班仪式。33名来自各行各业的注册义工参加了本次培训班。
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培训班上，刘少忠副院长首先介绍了医院的基本情况，阐述了义工服务队的成立意义和发展前景，并对各位市民加入医院的义工队伍表示由衷地欢迎和衷心的感谢，对义工的工作开展提出了要求，同时寄予了殷切的希望。接着，院办、门诊部、护理部分别进行了基本规章制度、义工的权利义务、护理服务、门诊导诊服务的培训。这次培训还专门邀请了池州职业技术学院的颜红教授对患者服务过程中必须的礼仪动作进行了规范化的培训。最后罗治雯主任带领义工们参观了义工活动室、实地查看了门诊相关设施。
本次培训班是我院首次专门针对义工团体的专业化培训，也是义工迈上工作岗位前的专门培训。通过学习，使首批即将上岗的义工了解了服务礼仪知识，掌握了服务技能，提高了应变能力。7月20日，他们将踏上义工的工作岗位，将爱心奉献给真正需要帮助的患者。
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院办 刘洋
九华晨刊专稿：

医院来了33名义工志愿者
“我的化验单怎么出不来？”“爷爷，你等一下，取化验单需要在机器上刷就诊卡。”7月23日，记者在市人民医院门诊楼见到义工正在为患者服务。       “每天安排在门诊大楼的有5个人，因为他们刚上岗不久，等他们熟悉各自工作后我们会逐渐安排他们进入病房服务。”市人民医院工作人员介绍。

义工上岗第一天，“穿错鞋了”
吴婷婷是安徽中医药高等专科学校一名医学检验专业的学生，“因为所学专业，我想提前来医院感受下工作氛围，尽管只是帮助病人取号、教他们取化验单这样的简单工作，但与病人沟通交流让我学习到很多书本之外的知识。”7月23日，吴婷婷作为一名义工第一天上岗，需要在8:30—10:30这个时间段，在门诊三楼服务，工作时基本都是站立，“我早上穿错鞋，高跟鞋给我站立工作带来麻烦。”吴婷婷告诉记者，可一看到求助的病人，她马上跑过去帮忙。
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“说不累人是假的，但在帮助别人的同时我也得到了锻炼，学会了怎样迅速而有效地与人沟通。暑假时间太长，应该好好利用起来才有意义。”采访中，义工宋元告诉记者，那天是他第一天上岗，一位老奶奶在看病时与女儿走失，老人急得快掉眼泪，在服务台找到他，希望帮她找女儿。“经过努力，我们帮老人找到她的女儿，老奶奶激动地拥抱了我，那一刻我感到很开心。”宋元说。

33名义工集中培训，相继上岗
据悉，7月18日，第一批33名义工志愿者参加培训，7月20日，接受培训的义工正式“上岗”，为到医院就医的市民提供帮助引导。“安排在门诊的一天有5个人，其中，两个人被安排在一楼门诊大厅，二、三、四楼各安排一人。”市人民医院办公室干事刘洋向记者介绍，“因为他们刚上岗不久，等他们熟悉各自工作后我们会安排他们进入病房服务。”

经过了解，这些义工志愿者来自社会各个阶层，有在校大学生、公交司机、老师、软件公司员工等。考虑到学生假期，暑期在医院工作的义工大多是学生。周钰玮7月19日开始上岗，“我妈妈是医院心理科的护士，她知道这个活动就鼓励我来参加，而我自己也想让暑假过得更有意义，于是就报名了，帮助别人能让我觉得快乐。”周钰玮说。

注册义工还在增加，“义工服务我快乐”
“只要工作不忙，我会抽出时间到医院做义工，因为在这里我能收获正能量和快乐。”郭忠是北京华控自动化系统有限责任公司安徽区负责人，他觉得参加义工工作也是一种人与人之间的交流，“我在与人交流、给予帮助中，感受到人与人之间的真诚，还能看到别人灿烂的笑容，这些收获是在平常忙碌工作中容易忽视的。”尽管平时工作较忙，郭忠还是坚持到医院当义工，“就算再累，我也不会中途退出，我希望有更多人加入我们的队伍。”

据了解，自市人民医院开展“让爱传递”义工服务活动以来，目前已有注册义工近50人，且报名人数仍在不断增加。“开展活动是为了让更多的患者和家属得到社会帮助，同时也为了给更多的爱心人士搭建一个奉献爱心的良好平台。”刘洋介绍，义工通过就医帮助、健康咨询、心灵沟通、文明倡导、社会活动等形式，用无声的行动帮助和关爱病患，奉献爱心。“后期，我们将拓展义工服务内容，除了门诊就医帮助以外，还将组织住院病人心理关爱服务、外出义诊服务。我们真诚欢迎有志于为患者及有需要的社会群体提供服务的爱心人士踊跃报名参与。”

九华晨刊记者 冷静俏 实习生 齐蕾 文/图

义工感言：
赠人玫瑰 手有余香
作为一名在校的医学生，医院对于我来说应该一点也不陌生，但由于平时大部分时间都是在教室和宿舍里度过的，因此我对医院的情况也不是特别熟悉。六月底从网上得知咱们人民医院在招募义工，想到自己可以亲身经历一下医院的氛围，于是我毫不犹豫地报了名。经过前期的短暂培训，我便开始正式上岗了。
说实话，第一次上岗的我既紧张又兴奋。紧张的是怕自己因为对医院的情况不是太了解而给病患带来不必要的麻烦，同时呢，又为自己能够如此真实地经历自己今后将要从事的工作而感到莫名的兴奋。比较幸运的是，在我第一天上岗时，我碰到了热心的方老师。方老师知道我是第一天上岗，于是就耐心地给我讲解了各楼层的科室分布情况，并用微笑给予我莫大的鼓励，我也认真地听着、记着。由于我一般都是在门诊三楼从事义工活动，而三楼是外科以及采血化验的场所，所以人流量很大，病患的要求也不尽相同。有询问诊室的，有咨询采血化验流程的，也有对机器操作不是很清楚的，每当有患者向我询问时，我都耐心尽力地去解决，争取给他们一个满意的答复。当听到他们真诚的一句谢谢时便是对我莫大的鼓励。就这样，不知不觉中，一上午两个小时的义工工作就结束了，虽然站得有些累，但想到自己能给需要帮助的人带来一些帮助，我还是感到很欣慰的。
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义工 胡杰
那一抹亮色
今天是第一天，因为感觉自己还不是很熟练，所以我来的特别早。刚去一楼时，由于工作人员也是刚上班，所以在挂号窗口处有好多人在排队，机器挂号的地方也有好多人围着护士们等待挂号，不想耽误护士工作所以我并没有凑上去，只是远远的看着，看着就医的患者解决了疑虑一个个朝着目的地走去，服务区的人也就渐渐少了。这个时候我就凑上去了，站在一旁看着护士细心地帮助患者解疑答惑，记下每个关键步骤，以方便我接下来的上岗。跟在护士姐姐身后，我知道了孕妇怀孕三个月以内挂妇科，三个月以后挂产科。这是我今天的第一个收获，这会比我在课堂上学到的印象深刻。
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接下来就轮到我了，穿好义工服，佩戴好徽章，我正式上岗了，然而一切并没有我想象的那么美好。刚开始我会因为不熟悉楼层分布，将患者指向错误的楼层，我会不记得让患者带好病历，而且我不能准确的告诉患者应该挂哪个科室。这个时候的我只有向咨询台的护士姐姐们请教了。看来我要学习的地方还有很多啊!

时间过得很快，就在我慢慢的摸索中，两个小时的工作也快要接近尾声了，而这个时候的一楼就医的患者也变的寥寥无几。等待是个漫长的过程，可是在这个时刻也会有些许惊喜。记得一对夫妻在就诊完离开后，经过我身旁时有向我点头微笑，原来他们还记得我！那一刻感觉真好。这应该是我上岗第一天的最大收获。

我期待接下来的义工生活，它将会是我平淡无奇的暑期时光的一抹亮色。

义工 方甜甜
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