2020年安徽省住院医师规范化培训及
助理全科医生培训招收实施方案
 
为贯彻落实《安徽省建立住院医师规范化培训制度的实施意见》（卫科教秘〔2015〕183号），加强住院医师规范化培训/助理全科医生培训招收管理，保障培训招收工作统一、科学、规范、有序进行，保证培训招收质量，根据国家和我省有关政策要求，制定本方案。
一、招收计划
2020年我省住院医师规范化培训计划招收3386人，其中西医类别3066人、中医类别320人。助理全科医生培训计划招收280人，其中临床类别200人、中医类别80人。
2020年安徽省住院医师规范化培训/助理全科医生培训招收计划见附件1，其中订单定向医学生培训招收计划见附件2,各市及省直管县紧缺专业选派任务分配表见附件3。
二、招收对象
招收对象分为单位委派培训对象（以下称：单位人）和社会化人员（以下称：社会人）两种。
（一）住院医师规范化培训招收对象
1.基本条件（具备以下条件中的一项即可）
（1）已或拟从事临床医疗工作的全日制普通高等院校医学类专业（指临床医学类、口腔医学类、中医学和中西医结合类，下同）本科及以上学历毕业生。
（2）已从事临床医疗工作并获得执业医师资格，需要接受培训的人员。
2.报考条件和要求
（1）报考人员必须是具有执业医师资格或执业医师报考资格，且未取得住院医师规范化培训合格证书的初级或无职称人员。
（2）在读专业学位、科学学位研究生均不属于本次招收范围。
（3）报考专业类别（临床、口腔、中医）应与所学专业类别一致。
（4）单位人须征得委派单位同意才能予以报考，填报的培训专业、培训基地医院等信息须与经单位盖章的介绍信保持一致。专业（基地）志愿限报1个，基地（医院）志愿限报3个。
（5）社会人结合自身实际填报志愿，专业（基地）志愿限报3个，基地（医院）志愿限报3个。
（6）基层医疗卫生机构委派培训对象原则上仅限于报考全科专业，中心乡镇卫生院委派培训对象亦可报考内科专业。
（7）2020届农村订单定向免费医学本科毕业生必须以单位人方式统一报考参加全科专业住院医师规范化培训。
（二）助理全科医生培训招收对象
1.基本条件
已或拟从事临床医疗工作的全日制普通高等院校医学类专业（指临床医学类、中医学类，下同）专科学历毕业生。
2.报考条件和要求
（1）报考人员必须是初级或无职称人员。
（2）报考专业类别（临床、中医）应与所学专业类别一致。
（3）单位人须征得委派单位同意才能予以报考，进行资格审核时需提供所在单位出具的同意报考的介绍信。
（4）2020届农村订单定向免费医学专科毕业生必须以单位人方式报考参加助理全科医生培训。
三、招收程序
招收工作按照网上报名、资格审核、考试录取、公示报到等程序进行。
（一）考试报名
本次考试采用网上报名，报考人员登录安徽省住院医师培训信息化管理系统平台（http://220.178.116.78:9889/）进行报名，报名起止时间为2020年7月6日8:00-7月10日17:30。
（二）资格审核
2020年7月6日-7月11日，报考人员到第一志愿基地医院进行现场资格初审。
2020年7月13日-7月16日，省卫生健康委组织相关人员对各基地医院资格初审合格人员进行资格复审，确定参加考试人员。
现场资格审核时，报考人员需提供如下材料：
1.打印并签名的《2020年安徽省住院医师规范化培训/助理全科医生培训招收考试报名表》（报名完成后，从平台直接打印）一份；
2.身份证原件和复印件一份；
3.本科及以上学历（学位）证书原件和复印件一份，或执业医师资格证书原件和复印件一份。
4.单位介绍信（单位人提供）。
（三）准考证打印
2020年7月20日8:00-7月24日17:30，资格审核合格人员登录安徽省住院医师培训信息化管理系统平台打印准考证。
（四）考试录取
本次考试方式为医学综合笔试，全省统一命题、统一阅卷，考试类别分为临床医学、口腔医学、中医学、临床助理全科、中医助理全科五类。考试时间：2020年7月25日上午9:00-11:30，考试地点见准考证。
遵循“公开公平、择优录取、双向选择”的原则，依据考生考试成绩，按照志愿优先确定录取培训对象。如基地医院或相应专业未完成招收计划，将从服从调剂人员中进行调剂录取；住培调剂录取优先满足全科、儿科、精神科、妇产科等急需紧缺专业需求。
（五）公示报到
招收工作结束后，省卫生健康委将及时向社会公示招收录取结果。
培训基地接到录取人员正式名单后，及时向培训对象通知报到时间和相关要求。培训时间自培训启动之日起算，并作为享受有关财政补助的依据。单位委派的培训对象由委派单位、培训基地和培训对象三方签订委托培训协议（附件4或附件6），培训对象培训结束后必须返回原单位工作，培训基地不得留用单位委派的培训对象；面向社会招收的培训对象由培训基地与培训对象签订培训协议（附件5或附件7），档案放在培训基地指定的人才交流中心，培训结束后，培训对象自主择业。不能按时报到者，须有正当理由和相关证明，同时向培训基地医院请假，并在报到后顺延相应培训时间；无故逾期一周不报到者，取消培训资格，视为自行退出培训。
四、要求
（一）为贯彻落实国务院关于新型冠状病毒肺炎疫情防控部署和省委、省政府要求，确保考试期间广大考生及考试工作人员生命安全和身体健康，确保考试考核工作平稳顺利进行，各地各单位要严格按照住院医师规范化培训考试考核期间新冠肺炎疫情防控工作方案执行（见附件8）。
（二）各市及省直管县卫生健康委要加强领导提高认识，做好住院医师规范化培训政策宣传引导工作；督促辖区内医疗机构积极动员和派出符合条件的人员报名参加培训，并确保按照国家有关规定和我省卫科教秘〔2015〕183号要求落实参加培训人员相关待遇。要积极从各级医疗机构中选派人员参加全科专业住院医师规范化培训/助理全科医生培训，重点做好全科医生队伍建设，同时兼顾做好儿科、妇产科等紧缺专业培训的选派工作，确保完成紧缺专业招收任务。制定倾斜政策支持大别山革命老区、皖北等欠发达地区和贫困县符合培训条件的人员参加培训。加强对所属基地工作督导，认真做好招收、培训的实施工作。
（二）各级医疗机构要动员符合条件的人员积极报名，委派单位报名前要确定派出人员今后的专业岗位，介绍信中应明确相应培训专业，个人和单位非因不可抗力原因不得申请调整培训专业。培训结束后，委派单位严格按照介绍信确定的培训专业落实其工作岗位。建立健全相关制度，加强本单位派出培训对象的管理，做好培训期间交流和沟通；制定相应激励政策和保障措施，按规定及时交纳或发放派出单位应承担的岗位工资、薪级工资、社会保险、住房公积金以及相应福利，确保其培训期内政策规定的待遇的落实。
（三）各培训基地按照要求制定本基地招收简章，宣传基地特色、特点和优势，明确参培人员的基地待遇，制定紧缺专业和社会人报考的倾斜政策，提升紧缺专业的报考率、录取率和社会人学员招收占比，努力完成各项招收计划。认真仔细做好报名资格审核，提早做好新学员进入基地的保障准备工作，确保报到、岗前培训按规定时限顺利完成；及时签订培训协议，保证培训对象培训期间各类补助发放到位。各培训基地招收计划完成情况，特别是全科等紧缺专业报收任务完成情况，将作为培训基地动态管理、财政补助、创先争优和下一年度招收名额分配的重要依据。
（四）健全完善住院医师规范化培训诚信制度，对不诚信行为将予以通报。对在培训招收工作中弄虚作假的招收对象，一经核实，取消其报名、培训资格，且3年内(助理全科为2年内)不得报名参加住院医师规范化培训或以其他形式（如报考专业学位研究生等）进入住院医师规范化培训；对于录取的培训对象（以公示名单为准），因个人且非不可抗力原因不报到或报到后退出培训的，自退出之日起3年内（助理全科为2年内）不得报名参加住院医师规范化培训或以其他形式（如报考专业学位研究生等）进入住院医师规范化培训。单位人因所在单位原因导致其退出培训的，纳入对所在市或单位的目标考核扣分，并将与公立医院绩效考核等工作挂钩。对在招收、培训工作中出现违纪违规的培训基地，视情节轻重给予通报批评直至取消其基地资格。
